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V a l o a r e a i 
J . Segond, prof. de filosofie la Univer

sitatea din Lyon, în ultimul capitol din lu
crarea sa : „Rugăciunea", apărută deja în 
a doua ediţie încă în 1925 la .Paris , — se 
ocupă de valoarea rugăciunii, problemă ce 
pare a fi foarte actuală pentru aceste vremi 
de provizorat, când prea puţine din stră
daniile fiinţei umane poartă pecetea veşni
cei dăinuiri, când prea se irosesc energiile 
umane în creaţii spumoase de o zi. 
• Segond pleacă dela constatarea că uni

tatea de măsură a valorii omului modern 
este personalitatea, adică tu individ uman 
valorezi atât câtă stofă de personalitate 
există în tine. Această stofă însă nu se 
cumpără din bâlciu, ea se ţese numai în 
războiul experienţei personale, cristalizând 
o autonomie în jurul conştiinţei de sine, 
în jurul propriului eu. Rezultatele ştienţifice 
ale psihologiei definesc de altfel persona
litatea tocmai prin această notă a indivi
dualităţii conştiente, care realizează o au
tonomie ce activează în cadrul unei con
cepţii unitare despre lume. (In parenteză 
zis, rare sunt exemplarele ce oferă condi
ţiile acestei definiţiuni şi probabil tocmai 
din această cauză a rarităţii, cât de măgu
lit se simte omul zilelor noastre când îl 
aşezi în galeria de înaltă personalitate, - in
diferent cum îl aranjază, un lucru stă - îi 
prieşte.) Dar să reţinem deci, ca note fun
damentale constitutive ale personalităţii: in
dividualitatea conştientă, concepţia unitară 
despre lume şi trăirea conform acelei con-

ii g ă c i u n i i. 
cepţii. Aceste note însă, ca ori-ce note, se 
obţin în urma unui examen, or acesta re
clamă timp şi mijloace de pregătire, aşa 
că odată personalitatea fiind definită, în
trebarea ce se pune este: cum o preparăm, 
în ce sere cultivăm această rarisimă floare? 
Ce condiţii favorizează ori împedecă des-
voltarea e i ? ...şi o serie întreagă de între
bări enigmatice. 

Ei, dar spiritul modern, inventiv şi cu
prins de psihoza iuţelei, neavând paeiinţă 
să aştepte atât de anevoioasa desfăşurare 
a proceselor menite să dee sinteza perso
nalităţii, simplu şi redus resolvă criza: 
Creem laboratoare, combinăm, facem fişe, 
măsurăm şi cu un bilanţ statistic dăm gata 
o duzină de personalităţi la oră. Deocam
dată aceasta nu are importanţă pentru noi. 
Altceva ne interesează. Printre cele dintâi 
zăgazuri cari stau în faţa puhoiului perso
nalităţii „moderne" antireligioase, ateiste, 
materialiste şi amorale este r u g ă c i u n e a . 
Accentuez personalitate „modernă", pen-
trucă au existat şi există personalităţi cari 
au ajuns la acel grad de perfecţiune umană 
pe care-1 defineşte personalitatea, tocmai 
prin rugăciune. Exemple ne sunt nenumă
raţii martiri ai creştinismului, cari preferau 
moartea, decât să se lapede de concepţia 
unitară şi sublimă, ce ne oferă doctrina lui 
Cristos, despre lume şi senzul ei. Or ulti
mul cuvânt ce se desprindea de pe buza 
acestora era aşa cum a fost şi a lui Cris
tos, cuvânt de rugăciune. In plus ne în-



doim de eficacitatea laboratoarelor făcă
toare de personalităţi, — doar graţia pro
prie Evangheliei, a făcut din păcătoasa o 
muceniţă mai apoi, şi din cel mai neîndu
rat vânător de creştini, din Saul, apostolul 
neamurilor. 

Ar fi interesantă experienţa, — care nu 
reclamă numai decât laboratoare, — prin 
care să se verifice câţi dintre misionarii 
personalităţii „moderne" îşi trăesc cu atâta 
tărie doctrina ce o profesează, încât mai 
bucuros ar urcă rugul, decât să se lapede 
de ea. 

Revenind la chestiunea noastră, să ve
dem cum formulează obiecţiunea prin care 
caută să reducă valoarea rugăciunii. Ei 
spun că actul rugăciunii implică recunoaş
terea unei neputinţi, a unei inferiorităţi pe 
cari acel ce se roagă le simte în faţa unei 
prezenţe superioare, dela care aşteaptă a-
jutor, ceea-ce contribue la jignirea autono
miei şi la slăbirea până la evaporare a 
conştiinţei de sine, — condiţie primordială 
pentru formarea personalităţii. 

Nimic mai adevărat decât faptul că a-
cea fiinţă sdrobită, căreia i-se înmoaie ge
nunchii de amarul vieţii, plecându-şi frun
tea în faţa unui Crist bătut în cuie, are 
acel sentiment al neputinţei proprii, în pre
zenţa atotputerniciei în care el îşi pune 
toată căldura nădejdii Iui. Or tocmai în a-
cel act, oare nu are el mai clară ca întot
deauna, conştiinţa, că el este acel ce se 
roagă, el este acea fărâmă neputincioasă, 
ce în faţa Prezentei infinite, simte nostal
gia de a se ridica spre perfecţiunea E i ? ! 
Oare nu în actul rugăciunii se concentrează 
mai mult conştiinţa eului, şi nu în acele 
momente trăeşte omul cea mai intenză, cea 
mai profundă şi bogată experienţă perso
nală? 

Departe de a suprima autonomia, ea se 
realizează tocmai în actul rugăciunii, unde 
în prezenţa unei realităţi infinite, sufletul 
se consolidează. 

Cuprins de vâltoarea unei furtuni, dacă 
eşti în tovărăşia unui braţ mai puternic, 
în măsură să-ţi ofere ajutorul la nevoie, te 
simţi par'că mai stăpân pe nimicnicia ta, 
nu-ţi pierzi capul; Cam acelaş proces se 
petrece şi în actul rugăciunii, o reconfor
tare, o galvanizare a întregei fiinţi. 

In actul rugăciunii trăim conţinuturi a» 

naloage cu acele ale intuiţiei muzicale, trăim 
sentimentul imediat al modulaţiilor sufletu
lui simfonic, trăim expresia intuitivă liris
mului intern, o savuraţie interioară şi cor
dială al cărei obiect este prezenţa nemăr
ginirii ce dilată sufletul şi-1 înmoaie în 
energii spirituale indefinite. Or, ce nenumă
rată valoare personală ne oferă astfel de 
trăiri imediate! 

Dacă s'ar încerca o psihologie a operi-
lor şi creaţiilor umane unanim consacrate, 
desigur s'ar ajunge la această constatare, 
că : sunt expresia unei pioase şi curate ru
găciuni. 

In rezumat, rugăciunea departe de a fi 
un impediment pentru consolidarea adevă
ratei nu pseudo — personalităţi, constitu
ind însuşi focarul acesteia, nu pot să în-
cheiu această încercare, decât prin cuvin
tele: mai multă rugăciune! 

Strasbourg, 1 Nov. 1930. FI. Mureşanu. 

Crâmpei din viata socială. 
Era în ajun de Sfântul Niculae, din nu 

ştiu care an. Pe străzi o forfoteală mai 
animată ca de obiceiu. Cucoane în blănuri 
scumpe, bărbaţi îngânduraţi cu micuţii lor 
de mâni, sau singuratici, se grăbesc, par'că 
le-ar fi frică să nu scape ceva neobişnuit, 
ducând pacheţele mai mici sau mai mari. 
In bonbonerii înghesuială, încât n'ai putea 
arunca un ac, iar magaziile de jucării în
registrează cel mai mare câştig din an. In 
colţurile de străzi lumea dă asalt vânzăto
rilor de nuele înaurite cu cari fiecare pă
rinte ţine să complecteze cadoul menit să 
fie predat micuţilor de către Moş-Niculae. 

Abia dându-mi seama de ceea-ce pre
ocupă mulţimea, trec abătut pe una din 
cele mai populate căi ale Clujului, cu sco
pul de a reda în aerul răcoros al serii de 
început de iarnă, elasticitatea nervilor sur
menaţi de zdroaba zilei... 

Când târziu mă pomenesc, iată-mă, în 
iaţa unei case de burghez înstărit, într'una 
din străzile mai de către periferie. De sus 
dela semi-etaj lumina feerică pătrunde în 

•afară prin geamurile împerdelate cu filet 
şi dantele scumpe; jos la sub-sol numai 
lumina slabă a unui bec de 16, făcea să 
se poată distinge bine droaia de copii hă-



mesiţi a unui muncitor cu palmele dela o 
întreprindere de construcţii din loc. Sus în 
locuinţa proprietarului de casă, — proprie
tar totodată a uneia dintre cele mai bune 
case de mărfuri, — un sgomot neobişnuit 
se aude pe geamul ce între timp s'a des
chis. Servitorii aleargă grăbiţi să aranjeze 
pe masa adusă într'adins lucrurile scumpe, 
pe cari micuţul, unica odraslă a acestei fa
milii bogate, — le va primi din pretinsele 
mâni ale falşului Moş-Niculae... Dintr'odată 
se produce linişte... Micuţul intră condus 
de guvernantă, care îi esplică rostul fiecă
rui obiect, deschizându-i pe rând cutiile cu 
fel de fel de scumpeturi. Dar se pare, că 
micuţul e abătut... Ceva nu-i place!... Nu
mără în grabă cutiile... Nouă. ...încă odată... 
Tot numai nouă!!! Mânios, neţinând seama 
de molcomirile mamei sale, aruncă una câte 
una, toate cutiile în pereţi, sfărmând con
ţinutul lor, — zicând „de c e nu z e c e " . . . 

In aceste momente, precum stam în 
umbra unui stâlp de felinar, ca să nu fiu 
observat de sus, prin geamul întredeschis 
pentru a da puţin aer tavernei din sub-sol, 
aud acest cuvânt, strigat în cor, din lo
cuinţa muncitorului: „ f o a m e " . . . 

Aiurit de acest contrast, plec fără să 
ştiu că unde... şi 'n urechi aud prelungin-
du-se, ca- şi o furtună îndepărtată: „de ce 
nu z e c e ? " „foame!" 

La câţiva paşi dau peste un prieten, 
care pornind dela o chestiune de politică 
actuală, care pe mine puţin mă interesa, 
ajunge la situaţia socială din ţară şi din 
lumea întreagă. Contrariat de scena de mai 
înainte, care mă obseda, nu am putut să 
prind din vorbele lui, decât frânturi, ...pre
siunea ce o exercită muncitorimea prin 
grevă, ...ura neînpăcată a claselor inferi
oare, faţă de cele superioare..., sfârşind 
prin a pune întrebarea, care ar fi soluţia 
pentru nivelarea asperităţilor dintre clasele 
s o c i a l e ? . . . 

Drept ori-ce răspuns i-am povestit cele 
văzute şi auzite de către mine mai înainte... 

Apoi ne-am despărţit, punându-mi în 
curând întrebarea: Cum s'ar putea face din 
sărbătorile împreunate cu împărţiri de ca
douri, o măsură menită a fi în stare de-a 
împăca clasele sociale? D r O S e r i u 

SOCIETATEA ORTODOXĂ NAŢIONALĂ 
, A FEMEILOR ROMÂNE FILIALA — CLUJ 

DARE DE SEAMA 
* asupra activităţii comitetului 

pe anul 1929/30. (Urmare) 

Concertul religios 
din 25 Martie a fost una din cele mai frumoase 
manifestaţiuni ale noastre. Programul bogat şi va
riat, bine' alcătuit a fost executat cu multă măie
strie de corurile şcolilor din Cluj sub conducerea 
pricepută a inimoşilor profesori de muzică, cari 
au muncit cu tot dragul pentru frumosul scop ce-1 
urmăream. Le mulţumim încă odată cu multă re
cunoştinţă, în special Dlui Director Bena, pentru 
râvna şi osteneala ce Dior le-au pus pentru a 
servi acest scop mare, —.căci venitul curat al 
acestui concert a sporit fondul pentru împodo
birea Catedralei. 

Biblia pentru orbi. 
In anul 1927 Comitetul nostru solicitat de Di

recţiunea Institutului de orbi prin dl Director Ha
larevici a pus bazele unui fond pentru tipărirea 
Bibliei în alfabetul Braille, spre a da posibilitatea 
celora lipsiţi de lumina învăţăturilor Sfinte să se 
împărtăşească din Cuvântul Domnului. 

La adunarea generală din anul trecut am avut 
onoarea să vă comunic că tipărirea clişeelor pen
tru Biblia orbilor a şi început şi astăzi avem deja 
patru Evanghelii tipărite pe table de zinc, apoi al 

' cincilea volum Faptele Apostolilor, iar al şaselea 
volum Epistola către Corinteni şi către Romani 
este în lucru. Urmează două volume de Epistole 
şi Apocalipsa. 

Testamentul nou va avea în total 9 volume 
în alfabetul Braille. Deocamdată noi mai avem ne
voie de 100—120 de table de zinc pentru clişee. 
După terminarea tipăririi clişeelor va începe tipă
rirea Bibliei pe hârtie. Şi aici va fi toată greutatea 
pentru noi, căci pentru Biblia orbilor în 9 volume 
(dacă vom tipări o sută de Biblii, aceea ce nu 
este mult, având în vedere căutarea mare ce va 
avea această carte sfântă la orbi, setoşi după lu
mină şi învăţătură, (noi vom avea nevoie de 120 
de mii Lei, din care 80 de mii pentru hârtie şi 
40 de mii pentru broşurarea cărţilor. E mult, foarte 
mult, dar noi nu ne pierdem curajul sperând în 
ajutorul Domnului, în bunătatea semenilor noştri, 
în devotamentul şi sârguinţa noastră. Şi vom iz
buti să ducem la bun sfârşit opera duioasă şi a-
dânc umană pe care am început-o. Aducem mul
ţumirile noastre cele mai călduroase D-lui Director 
Halarevici, care ne-a sprijinit cu tot devotamentul 
şi priceperea D-sale. Prin stăruinţa Dlui Director 
Halarevici, Institutul orbilor posedă astăzi un fru
mos aparat de radio, la cumpărarea căruia am 
contribuit şi noi prin colectarea banilor la balu
rile de copii în anii 1928—29. In anul acesta s'a 
colectat suma de 3165 prin bunăvoinţa D-Iui pro
fesor Vască, membru în Comitetul Filialei. D-sa a 
fost iniţiatorul acestor chete. 



Aducem călduroasele noastre mulţumiri Doam
nei Prezidentă a Societăţii Crucea Roşie Filiala 
Cluj, care a binevoit a ne dona suma de Lei 300 
pentru Biblia orbilor, din care 200 din partea Fi
lialei, iar o sută din partea D-sale. 

Pentru a spori fondul pentru tipărirea B i 
bliei, am apelat şi în anul acesta la Dl Director 
al Operei şi Teatrului Naţional şi D-sa ne-a pus 
la dispoziţie în acest scop sala Teatrului Naţio
nal în seara de 21 Martie, în care seară am or
ganizat un concert cu concursul binevoitor al 
Doamnei Elena Zamfirescu. Rezultatul moral şi 
material al acestui concert a fost destul de sa
tisfăcător. 

Şezătorile. 
Comitetul nostru, cu o grije adevărat maternă, 

s'a ocupat de clasa muncitorească şi în special de 
tinerii ucenici dela şcolile de meserii din locali
tate, organizând pentru ei, ca şi în anii trecuţi, o 
serie de şeapte şezători cu un program educativ 
şi distractiv în acelaş timp. Conferenţiari inimoşi 
— profesori şi preoţi —-au vorbit la aceste şe
zători. In cuvinte simple, calde pe înţelesul audi
toriului ei au invocat figurile măreţe ale lui Isus 
şi a lui Ioan Gură de Aur, au făcut să treacă 
înaintea ochilor acestui tineret dornic de ştiinţă, 
bisericile şi mănăstirile străbune din Bucovina şi 
Moldova cu tot trecutul lor de evlavie şi de jertfă, 
le-au vorbit de Patrie, de datoria meseriaşului ro
mân. Intr'un cuvânt le-au dat ore de desfătare su
fletească adevărată. Pe lângă aceste conferinţe fie
care şezătoare avea şi o parte de program artistic, 
executată de elevele şi elevii Şcoalelor Normale 
de învăţătoare .şi învăţători, de elevele Liceului 
Regina Măria şi de studenţii Academinei Teologice. 

Am constatat cu multă bucurie că şezătorile 
noastre atrăgeau afară de ucenici, cari-veneau In
tr'un număr mare şi lume din oraş. Doamne şi 
Domni din societatea clujană, meseriaşi-patroni, 
studenţi, studente au cercetat aceste şezători ale 
noastre. 

Şezătorile s'au ţinut tot din două în două 
săptămâni, Duminecile, când nu erau conferinţe la 
Universitate, în sala festivă a Prefecturii judeţului. 
Aducem din nou cele mai calde mulţumiri D-lui 
Prefect pentru sprijinul ce ni l'a dat. Mulţumim şi 
presei, dar în special d-lui părinte Septimiu Popa, 
care a înţeles şi a ştiut să aprecieze străduinţele 
noastre, făcând în ziarul Patria dări de seamă 
foarte frumoase. 

Şezătorile au urmat astfel: 
La 24 Noemvrie: Dl profesor Patriciu Curea 

a vorbit despre: „Isus protectorul tinerimii". 
La 12 Ianuarie: Dl profesor Patriciu Curea 

despre: „Ioan Gură de Aur". 
La 9 Februarie: Dl profesor Atanasie Popa: 

„Mănăstirile din Bucovina". 
La 23 Februarie: Dl profesor Atanie Popa: 

„Mănăstirile şi bisericile din Moldova", (ambele 
conferinţe cu proiecţiuni). 

La 9 Martie: Dl profesor Andrei Buzdug: 
„Datoria meseriaşului român". 

La 23 Martie: Dl Dr. Vasile Sava: „Oameni 
fără patrie". 

La 6 Aprilie: Părintele Emil Niculescu închee 
ciclul conferinţelor ce le-am organizat în cadrul 
şezătorilor pentru ucenici şi lumea muncitorească 
vorbind despre: „Săptămâna patimilor". Progra
mul artistic al şezătoarei a fost executat de ele
vele Liceului Regina Măria sub conducerea D-nei 
L. Nistor Milea. 

Ne facem plăcuta datorie să mulţumim Dom
nilor conferenţiari, ca şi Domnilor Directori şi 
Doamnelor Directoare de şcoli, iar prin D-lor şi 
tineretului şcolar pentru concursul frumos ce ni 
1'aU dat. (Va urma) 

Regele Carol II. şi Dumineca. 
Cetim într'o gazetă din Bucureşti, că un oare 

care politician a fost poftit o lucrare dela M. Sa 
Regele Carol II-lea şi această poftire s'a făcut în zi 
de Duminecă. M. Sa Regele însă i-a răspuns scurt 
şi răspicat: „Eu nu lucrez Dumineca. Aceasta este 
ziua Domnului, ziua odihnei pentru toată lumea". 

Cine a fost îndrăzneţul om, lipsit de cuviinţă 
şi ce dorinţă va fi avut — nu ştim. 

Faptul în sine este însă mult grăitor. ; 
Este o bună lecţie dată de însuşi Regele, care 

nu vede cu ochi buni călcarea şi necinstirea Du
minecii. 

Şi asta este pricină destulă de bucurie pen
tru ori-ce om înţelegător şi bun creştin. 

Fapta Regelui nu trebue trecută cu vederea, 
mai ales în vremile de azi, când vedem de atâtea 
ori că chiar şi diregătoriile au ajuns să nu mai 
cinstească ziua Duminecii. Nu mai vorbim de alte 
sărbători, cari şi-au pierdut cinstirea cu totul. 

Lipsa aceasta de cinste pentru ziua Domnu
lui s'a întins ca o boală, ca o pecingine în toate 
.părţile şi multă lume aleargă să-şi isprăvească tre
burile lumeşti chiar în zi de Duminecă, atunci când 
fiecare ar avea datoria să-şi mai aducă aminte şi 
de datorinţele sale sufleteşti. 

De aceea cuvântul Regelui este un lucru de 
seamă, când spune verde că dânsul nu lucrează 
Dumineca, deoarece în ziua aceasta are altceva de 
făcut, ceea-ce se potriveşte cu numele Duminecii 
şi cu rânduelile legii noastre creştine. 

Mulţi călcători ai acestor rândueli sunt astăzi 
şi sus şi jos, cari nu mai ţin seamă de vechile 
aşezăminte sfinte ale credinţei noastre străbune. 
Cuvântul M. S. Regelui este o palmă dreaptă pen
tru toţi aceştia dar este şi o pildă de înaltă învă
ţătură pentru toată lumea, ca să se trezească şi 
să înţeleagă, că Dumnezeu a lăsat şase zile în 
săptămână pentru lucrul trebuinţelor lumeşti, iar 
ziua a şaptea a sfinţit-o ca zi de odihnă şi în
dreptare către nevoile sufleteşti ale fiecărui muritor. 

(Biserica şi Şcoala) 



O lumină nouă. 
Istoria omenirii- este o perpetuă stră

duinţă pentru căutarea celor trei valori 
ideale: adevărul, binele şi frumosul. Fap
tul acesta este explicabil, dat fiind aspec
tul triplu al structurii sufleteşti şi trebuin
ţele încrustate nativ în această structură. 
Sufletul omenesc ca o realitate „sui-gene-
ris", este o unitate indestructibilă, dar cu 
diverse posibilităţi de reacţiune, adecvat 
situaţiei exterioare şi trebuinţelor interne. 
Dacă auzim vorbindu-se în psihologie de 
intelect, voinţă şi sentiment, trebue să ne 
dăm seama că acestea nu sunt trei realităţi 
distincte, ci modalităţi de reacţiune ale u-
neia şi aceleiaşi realităţi. 

Dată fiind această alcătuire superioară 
a sufletului omenesc, sbuciumul fiinţei u-
mane de a se echilibra şi de a-şi direc-
ţiona viaţa spre limanuri mai fericite este 
legitimat. înainte de venirea lui Isus Chris-
tos, lumea bătătorea drumuri diferite, cău
tând în mitologie, magie, etc. să-şi afle 
uşurare. Dela Faraonul din Egipt, care era 
în acelaş timp şi zeu şi rege (întruchipând 
două puteri), a trebuit să treacă mult până 
când biată fiinţă şi-a găsit salvarea. Se 
părea că filosofía elină va aduce liniştea 
cerută, dar în momentul când urca cu paşi 
repezi piedestalul, se constată că desechi-
librul moral este mai accentuat. Lumea era 
golită sufleteşte prin orânduirea jertfelor 
sângeroase şi se simţia că a fost depose
dată de un far călăuzitor: de ideal. Pretu
tindeni întunerec, desorientare. Dar Crea
torul care „nu voeşte moartea păcătosului, 
ci să se întoarcă şi să fie viu", la plini
rea vremii trimite lumina de viaţă dătă
toare, trimite farul călăuzitor — idealul după 
care orbeca omenirea — Isus Christos. 

Prin cuvintele „Eu sunt Calea, Adevă
rul şi Viaţa", Isus Christos concretiza în 
mod pregnant noua orientare în viaţa ome
nirii. Nu dispreţuia vechile credinţe şi in
stituţii, ci deschidea ochii lumii în faţa 
unei realităţi cu două aspecte: existenţa şi 
esenţa. Una este vremelnică „pe care furii 
o fură şi rugina o strică", iar ceealaltă 
poartă pecetea indestructibilităţii, este e-
ternă „pe care nici furii nu o fură şi nici 
rugina nu o strică". Arată superioritatea ce
lei eterne şi îndrumă omenirea să-şi cana

lizeze toată energia în dobândirea vieţii ce 
lei veşnice, — acesta e idealul în toată pu
ritatea lui. Sf. Scriptură a Noului Tes ta
ment este o paralelă vie a celor două as
pecte: esenţial şi existenţial, preponderând 
importanţa celui esenţial. „Căutaţi întâi îm
părăţia lui Dumnezeu şi dreptatea Lui şi 
toate celelalte se vor adauge vouă", con
firmă aserţiunea de mai sus. 

De atunci şi până azi s'au perindat a-
tâtea mii de ani. O parte din omenire s'a 
conformat preceptelor preconizate de Isus 
Christos, o parte nu, crezând mai mult în 
putinţele sufleteşti ale creaturilor decât ale 
Creatorului. Datoria celor rămaşi devotaţi 
este să-şi întărească această credinţă, spi
cuind zi de zi Sf. Scriptură, unde se află 
expus clar drumul care trebue urmat pen
tru câştigarea împărăţiei de veci. Dar cum 
Dumnezeu pe cei drepţi şi integri din punct 
de vedere moral îi pune la încercare nu 
din răutate, ci pentru oţelirea lor sufletească, 
mulţi au fost lipsiţi de posibilitatea de a 
cunoaşte prin intuiţie imediată idealul în 
întregime, — au fost lipsiţi de simţul vă
zului. Nouă. celor înzestraţi sub toate ra
porturile ne incumbă o datorie sfântă să 
mijlocim ca şi aceştia să se împărtăşească 
din binefacerile Celui care a luat trup o-
menesc şi s'a crucificat pentru noi. 

Societatea Ortodoxă Naţională a Femei
lor Române, Filiala Cluj, şi-a luat greaua 
sarcină de a imprimă Cartea sfântă a Nou
lui Testament pentru orbi. Această iniţia
tivă lăudabilă este un act care face epocă 
în viaţa noastră bisericească de răsărit. 
Această societate călăuzită de căldura fac
torului ideal-etic, n'a ezitat nici un moment 
la înfăptuirea acestei opere, ci a făcut jertfe 
neprecupeţite. Iniţiativa şi contribuţia ma
terială se datoreşte susnumitei societăţi, dar 
la realizarea acestui punct preconizat în 
program, şi-au dat obolul şi studenţii dela 
Academia teologică ortodoxă română din 
Cluj. Organizaţi în societatea „Credinţa Or
todoxă", au răspuns în mod binevoitor la 
apelul Societăţii Femeilor Ortodoxe, anga-
jându-se câte doi în fiecare zi să dicteze 
maestrului orb din naştere, Alex. Perju, 
picuri cu picuri cuvintele Sf. Scripturi. Erau 
momente impresionante să asişti la impri
marea literei sfinte în placa de zinc, care 
ca mâne va fi izvorul răcoritor şi alinător 



al celor desnădăjduiţi. Dar ceea-ce te iz
bea şi-ţi da de gândit în măsură mai mare 
era simţul tactil al maestrului orb foarte 
desvoltat, datorită căruia cu ajutorul dege
telor citea cu o repeziciune uimitoare. T e 
cutremurai şi-ţi ziceai: „O adâncul înţelep-
ciunei... câte de nepătrunse sunt căile Ta le" . 

Tipărirea s'a făcut în subsolul Institu
tului de orbi din Calea Dorobanţilor, sub 
iscusita supraveghere a dlui director Gh. 
Halarevici. S'a început în 15 Aprilie 1929, 
după traducerea părintelui Gala Galaction, 
şi peste câteva săptămâni va fi pusă la 
îndemâna celor pentru cari s'a tipărit. Ca 
mâne va stampară setea celor desmoşteniţi 
de soarte şi le va da posibilitatea să guste 
din cele trei valori ideale, încrustate în placa 
de zinc şi să pună în balanţă realitatea cu 
cele două aspecte: vremelnic şi veşnic, gra
vitând spre unul sau spre altul. 

Imprimarea Bibliei pentru orbi este un 
câştig enorm încrestat pe răbojul activităţii 
noastre bisericeşti. Prin această operă dem
nă de admiraţie, s'a dat dovadă că toate 
arterele bisericii noastre contribue la reali
zarea scopului -întruchipat în instituţia di
vină - în biserică. { o n B u n e a > 

88 CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

O conferinţă preoţească în săcuime. 
Preoţimea ort. rom., despărţământul Tg. -

Mureş al asociaţiei clerului, s'a întrunit în 
conferinţă de toamnă, în ziua de 4 Nov. c , 
în parohia Săngeorgiul-de-Pădure, având 
un frumos şi bogat program, unde fiecare 
preot şi-a avut rolul său. 

Serviciul divin a fost celebrat de cinci 
preoţi, la care â asistat şi P. O. D. pro
topop misionar Gh. O p r e a n din Cluj, ca 
delegat al P. Sf. Sale. La urma serviciului 
s'a rostit o predică de către preotul din 
Gorneşti, Pavel Suciu, „Despre rugăciune", 
predică bine aleasă, simţită şi documentată, 
arătându-se rolul, însemnătatea şi foloasele 
rugăciunii, mişcând până la lacrimi inimile 
credincioşilor, -cari deşi nu a fost zi de 
Duminecă ori sărbătoare, s'au prezentat în-
tr'un număr considerabil. 

S'a făcut darea de seamă a activităţii 
fiecărui preot şi în special a cercurilor re

ligioase. Toţi preoţii au fost însărcinaţi cu 
lucrări religioase date de către Ven. Con
siliu eparhial Nr. 4 9 5 0 . 

Dintre aceste teme, unele s'au cetit, c a ' 
d. e. „Societatea Sf. Gheorghe" de către 
preoţii: Pavel Suciu, Partenie Mateiu şi 
Ioan Leuca; „Societatea de temperanţă" 
cetită de preoţii: A. Runcanu, Dimitrie Sân-
georgean iun. şi Vlad Apostol; „Oastea 
Domnului" de Dumitru Sângeorgean sen. 
şi „Reuniunea de femei" de Alex. Olteanu. 

Toate aceste lucrări au fost admirabil 
documentate, accentuându-se în special sco
pul şi foloasele lor, precum şi combaterea 
buruienilor otrăvitoare ale sectarismului. 

După masa comună oferită de vredni
cul preot local Teodor Muica, la care s'au 
ridicat şi câteva toaste pentru P. Sf. nos
tru Episcop, Rege, corpul didactic, admi
nistraţie e t c , la ora 3 p. m. s'a celebrat 
Vecernia, la sfârşitul căreia a urmat pre
dica rostită de veteranul şi simpaticul nos
tru preot Ştefan Stoicoviciu, storcând la
crimi din ochii publicului. ^ .. 

După o discuţie la care au luat cuvânt 
mai mulţi preoţi şi în special delegatul P. 
Sf. Sale, dl protopop misionar Gh. Oprean, 
se dau instrucţii referitor la înfiinţarea de 
societăţi de categoria celor amintite, adu-
cându-ne diferite exemple din unele parohii 
ale eparhiei noastre. 

Terminate acestea, preşedintele mulţu
mind membrilor conferinţii pentru încrede
rea şi dragostea ce i-a arătat timp de 5 
ani, roagă să i-se primească dimisia. 

Preotul Şuteu, în numele celorlalţi co
legi, mulţumeşte fostului preşedinte Ioan 
Leuca, pentru bogata sa activitate, şi roagă 
pe P. O. D. protopop Ştefan Russu ca să 
primească d-sa, ca cel mai în vârstă şi 
vrednic slujitor al altarului. 

Propunerea se primeşte cu unanimitate 
şi noul preşedinte, P. O. D. prot. Russu, 
mulţumeşte tuturora, accentuând că înainte 
cu 5 ani fiind tot d-sa preşedinte, din cauza 
multor ocupaţii, fiind senator şi confesor al 
garnizoanei Tg.-Mureş din 1 9 0 2 — 1 9 2 8 , a 
renunţat la acest post în favorul preotului 
Leuca. Primeşte acest post onorific, cu a-
tât mai vârtos cu cât se svonise de către 
unii că d-lui fără voia d-sale ar fi fost; 
înlocuit. 



După comunicarea unor ordine oficioase, 
de către P. O. D. protopop Ştefan Russu, 
cari s'au luat la cunoştinţă, întreaga confe
rinţă hotăreşte trimiterea următoarei mo
ţiuni înaltului Guvern: 

„Preoţimea ort. română, despărţămân
tul Tg.-Mureş al asociaţiei clerului, întru
nită în conferinţă de toamnă în ziua de 4 
Nov. a. c , în parohia Sângeorgiul-de-Pă-
dure, singura parohie ort. română rămasă 
în mijlocul săcuimii, cu toată vitregia vre
murilor trecute, curată şi românească până 
astăzi, prin vrednicia preoţilor, învăţători
lor şi poporului legat cu tot sufletul de 
legea strămoşească, conştie de răspunderea 
ce o are înaintea neamului, este foarte în-
grijată de viitorul elementului românesc din 
parohiile mai mici, în aceste părţi înstrăi
nate. Este foarte îngrijată, fiindcă mai ales 
din lipsa sprijinului moral şi material al 
organelor de stat, cari sunt datoare să-1 
dea, se pierde şi din puţinul rămas, roagă 
înaltul Guvern să binevoiască a da mai 
mult ajutor moral şi material şi mai multă 
atenţiune acestui element, căci altcum toată 
truda preoţimei şi învăţătorimei e zadarnică" 

In fine conferinţa decide pedepsirea a-
celor preoţi cari au absentat fără scuză 
justificabilă, cu câte 5 0 0 Lei. 

La orele 7 p. m. preoţimea s'a împrăş
tiat la casele lor, lăsând credincioşii paro
hiei cu sufletele alimentate şi primenite de 
adevărata credinţă strămoşească, îndemnaţi 
şi întăriţi a sta faţă tuturor vitregiilor sorţii. 

P r . Al. Runcanu. 
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In mesajul regal, cetit de M. Sa Re
gele la deschiderea Corpurilor legiuitoare, 
Biserica noastră a fost învrednicită de ur
mătoarele aprecieri, cât şi de punerea în 
vedere a restrângerii sprijinului financiar 
din partea statului: „Alături de şcoală, B i 
serica a fost în tot trecutul nostru şi a ră
mas păzitoarea naţionalităţii noastre. Ea 
merită recunoştinţa şi dragostea noastră. 
Situaţia financiară impune sacrificii, dar 
guvernul Meu va avea grijă ca aceste sa
crificii să nu slăbească binefăcătoarea ac 
tivitate a Bisericii, nici a şcoalei." 

Bugetul general al statului nostru pe 
anul viitor e proiectat să fie redus în mod 
destul de simţitor, adecă cu eel puţin 15 
procente faţă de bugetul anului 1930. Faţă 
de marile greutăţi ce se intimpiriă la în
tocmirea bugetului cultelor, la-minister se 
agită din ce în ce mai pronunţat ideia, ea 
la întocmirea acestui buget să se pună în 
aplicare dispoziţiile legii cultelor, cuprinse 
în art. 3 1 , care spune că • „ajutoarele pe 
cari Statul le va acorda diferitelor culte, 
vor fi în raport cu numărul credincioşilor 
cetăţeni români ai lor faţă de populaţia to
tală a ţării, cu situaţia materială a cultelor 
respective şi cu nevoile lor reale." — In 
vederea aplicării acestei dispoziţii legale, 
— care de doi ani stă literă moartă, — 
s'au făcut calcule şi s'a constatat că după 
bugetul actual al Min. de Culte, biserica 
ortodoxă primeşte dela Stat o subvenţie de 
6 0 de Lei de suflet (socotindu-se şi cre
dincioşii din Bucovina, pentru cari Statul 
nu contribue cu nimic, ci ei contribue pen
tru ceilalţi cetăţeni), iar biserica unită 99 
Lei de suflet. Ceva sub această sumă pri
mesc şi cultele minoritare. Din cauza aces
tei mari disproporţii de subvenţii, şefii bi
sericii unite depun mari sforţări să nu se 
pună în aplicare legea cultelor, menţinân-
duli-se aceeaşi situaţie privelegiată, creiată 
pe vremea Consiliului Dirigent. 

Pentru Muzeul eparhial am primit 
dela parohia Miluan un antimis vechiu în 
limba grecească. 

Deces. Din Măgina ne vine trista veste 
că Valeria Suciu, fica preotului nostru de 
acolo, după îndelungate şi grele suferinţe 
a răposat în ziua de 2 0 Nov. c , în etate 
de 2 6 ani. Serviciul religios a fost oficiat 
de P. On. protopop tractual Iosif Pop, îm
preună cu preoţii I. Rusu, V. Maxa, V. Bâr-
luţiu şi Savu Savu. Răspunsurile au fost 
date de un quartet al corului Academiei 
noastre teologice din Cluj. Au vorbit pă
rintele protopop, dl insp. Herdea şi dir. 
Emanuilă Muntean, relevând munca zeloasă 
depusă de decedata pe teren naţional şi 
cultural. Răposata a lăsat un adânc regret 
în sufletele celor cari au cunoscut-o şi 'n 
special în sufletele foştilor săi elevi. Odih
nească în pace. Transmitem îndureratei fa
milii condolenţeie noastre. 



Desvelirea monumentului lui Al. Pa-
piu Ilarian la Tg.-Mureş se va face în 
ziua de 1 Dec. c. Iniţiativa ridicării aces
tui monument a fost luată de către profe
sorii liceului „Papiu Ilarian". La serbare 
probabil va participa şi P. Sf. Sa Episco
pul nostru Nicolae, apoi dnii miniştrii Cos-
tăchescu şi Iunian. — Programul serbării 
e următorul: la 9 dim., serviciu religios în 
biserica greco-orientală şi parastas pentru 
pomenirea lui Al. Papiu Ilarian; la 10 jum. 
sfinţirea apei şi desvelirea bustului din faţa 
liceului. Vor ţine cuvântări P. Sf. Sa Epis
copul, preşedintele comitetului, directorul 
liceului, ministrul instrucţiunii şi cultelor, 
alţi delegaţi; defilarea delegaţiunilor de ţă
rani, a şcoalelor şi a armatei; vizitarea li
ceului; banchet în sala de oglinzi a pri
măriei municipiului din palatul cultural la 
ora 8 seara. Serbarea se va termina cu un 
festival artistic muzical. 

Din Vişeul-de-sus (Maramureş) ne vine 
ştirea, că de când fruntaşii parohiei unite 
au trecut la ortodoxie, protopopul unit Ş te-
ţiu (pe vremea ungurilor se -scria Stetz) 
turbă de mânie şi nu-i Duminecă în care 
în predicile ce le rosteşte să nu facă pe 
ortodocşi anticrişti şi daţi necuratului. Bie
tul protopop Şteţiu şi-a aprins cam târziu 
sterţul predicilor cari în loc să lumineze 
pe credincioşii rămaşi, mai mult îi întunecă, 
căci iată la ce nesocotinţe se pretează în 
furia sa papistăşească. In săptămâna tre
cută a fost la un praznic, după o înmor
mântare. In timp ce mânca a aflat că buca
tele au fost pregătite de bucătăreasa Ileana 
Borcotici — ortodoxă. — Imediat s'a scu
lat plin de furie şi scuipând a strigat că 
o să-1 otrăvească o femeie ce s'a dat cu 
necuratul. Altădată la o feştanie, văzând 
că i-a sărutat crucea şi o femeie trecută 
la ortodocşi, a început să strige că femeia 
i-a spurcat crucea. — Bietului om i s'a 
isprăvit uleiul în şterţ, căci de i-ar arde 
mai bine ar trebui să vadă că crucea pe 
care o ţine în mână este ortodoxă, cum or
todoxă îi este şi cartea din care a făcut 
feştania, ortodoxă haina şi patrafirul ce-1 
avea după gât, cum ortodoxă — scrisă de 
grecul Ioan Gură de Aur — şi liturghia pe 
care o serveşte în Dumineci şi sărbători. 
Se vede însă, că papistăşismul cu care i-a 

fost îmbâcsit sufletul în teologia catolică 
din Munkâcs sau Ungvâr, i-a întunecat de 
tot priceperea, căci numai aşa este ^spli-
cabilă această atitudine de om smintit. Ne 
gândim că oare ce ar face paterul Şteţiu, 
dacă ar merge în Vişeul-de-sus, de pildă 
M. Sa Regele sau un înalt demnitar al ţării, 
ortodox, şi ar ajunge în situaţia de a le 
întinde crucea să o sărute? Atunci încă ar 
striga că i-au spurcat ortodocşii crucea? 
Nu-şi dă seamă cu mintea sa de şterţ (opaiţ) 
că cu atitudinea ce o are, de păgân — nu 
de preot creştin — insultă biserica şi cre
dinţa la care se închină însuşi Regele şi 
majoritatea cetăţenilor României mari, din 
a căror contribuţie îşi primeşte aproape ju
mătate din salar! Părinte Şterţiu să şti că, 
cu purtări de acestea ai să-ţi împrăştii şi 
turma care ţi-a mai rămas. Va fi deajuns 
să întărim puţin parohia şi să dăm putinţa 
românilor de acolo să vadă că unitismul 
vostru nu-i decât o ortodoxie pe care aţi 
vrut să puneţi albeaţa papistăşismului, ca 
ocrotiţi de statul unguresc să pUteţi mai 
bine exploata pe bieţii credincioşi, conti
nuând această spoliere şi sub regimul ro
mânesc, cu autorităţi judeţene unite. Cea
sul eliberării de sub jugul iobăgiei unite 
din Maramureş a sunat de câţiva ani şi 
izbânda nu-i departe! 

A a p ă r u t : Preţul 40 Lei. 

Pr. Ion Goron „NOUA LEGE" 
cuvântări despre fericirile evanghelice. 

Pentru preoţii din eparhie şi pen
tru abonaţii „Renaşterei" 30 Lei. 

Compoziţiile lui G. Dima 
cari au fost epuizate şi multe din 
ele nici n'au fost date publicităţii 

se găsesc tipărite în ediţie nouă 
la Magazinul de note muz ica l e 
Ioan KIRÂLY, Cluj <Siî 
La cerere se trimit listele bucăţilor apărute. 

Tot aci se mai găsesc încă: 
Drăgoi ; Liturgia Sf. Ioan Gură de aur, 

pentru cor bărbătesc — â 100 Lei. 
I. Vidu: Liturgia Sf. Ioan Chrisostomul, 

-ş-t pentru cor mixt — â 380 Lei. r ţy 
(42) 1-1 reg 




